



Совет Безопасности

Distr.
GENERAL

S/16694
15 June 1984
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ПИСЬМО ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ
АМЕРИКИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ОТ
11 ИЮНЯ 1984 ГОДА НА ИМЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА
БЕЗОПАСНОСТИ

От имени объединенного командования, учрежденного во исполнение резолюции 84 (1950) Совета Безопасности от 7 июля 1950 года, имею честь представить доклад Командования Организации Объединенных Наций о выполнении Соглашения о перемирии от 1953 года в период с 1 января 1983 года по 31 декабря 1983 года.

Прошу распространить настоящее письмо вместе с прилагаемым докладом Командования Организации Объединенных Наций в качестве документа Совета Безопасности.

Хосе СОРСАНО

Приложение

Доклад Командования Организации Объединенных Наций о выполнении Соглашения о перемирии от 1953 года в период с 1 января 1983 года по 31 декабря 1983 года

1. История вопроса

Командование Организации Объединенных Наций (КООН) было создано в ответ на резолюцию 84 (1950) Совета Безопасности от 7 июля 1950 года а/. В этой резолюции Совет рекомендовал создать Объединенное командование для Вооруженных сил Организации Объединенных Наций в Корее, назначаемое Соединенными Штатами Америки, и предложил также последним "представлять Совету Безопасности надлежащие доклады о ходе операций, предпринятых под объединенным командованием". Главнокомандующий Командования Организации Объединенных Наций подписал Соглашение о перемирии в Корее 27 июля 1953 года. В соответствии с пунктом I7 Соглашения о перемирии его преемники на посту командующего несут ответственность за соблюдение и контроль за соблюдением условий и положений Соглашения о перемирии. Командование Организации Объединенных Наций продолжает осуществлять свои функции и выполнять свои обязанности, вытекающие из Соглашения о перемирии: сюда относится участие в деятельности Военной комиссии по перемирию (ВКП). Принимая во внимание постоянно предпринимаемые руководством Северной Кореи широкомасштабные преднамеренные попытки организации систематического вооруженного проникновения на территорию Корейской Республики, являющиеся явным нарушением Соглашения о перемирии, а также напряженность, созданную террористическим нападением Корейской Народно-Демократической Республики (КНДР) на руководителей Корейской Республики в Рангуне (Бирма) в 1983 году, КООН считает, что доклад этого года Совету Безопасности Организации Объединенных Наций, в котором рассматриваются эти серьезные инциденты, происшедшие за период с 1 января по 31 декабря 1983 года, имеет чрезвычайно важное значение. Последний доклад главнокомандующего КООН Совету Безопасности (S/I5728) был представлен 25 апреля 1983 года.

2. Механизм перемирия и процедуры

Соглашение о перемирии в Корее должно "обеспечить полное прекращение всяких военных действий вооруженных сил противостоящих сторон в Корее до достижения окончательного мирного урегулирования". Термин "противостоящие вооруженные силы" включает все наземные, морские и воздушные подразделения обеих сторон. Главнокомандующий КООН подписал Соглашение о перемирии от имени 16 государств-членов Организации Объединенных Наций и Корейской Республики, которые предоставили контингенты войск Объединенному командованию. Командующие Корейской народной армией и Китайскими народными добровольцами (КНА и КНД) подписали данное Соглашение от имени вооруженных сил КНА/КНД.

/...

а) Военная комиссия по перемирию (ВКП)

Военная комиссия по перемирию в Корею была создана на основании Соглашения о перемирии "для наблюдения за выполнением этого Соглашения о перемирии и урегулирования посредством переговоров любых нарушений данного Соглашения о перемирии". Комиссия является совместным международным органом и состоит из 10 членов: 5 старших офицеров Командования Организации Объединенных Наций и 5 старших офицеров от КНА/КНД. Главнокомандующий КООН назначил одного члена от Соединенных Штатов Америки, двух - от Корейской Республики, одного - от Соединенного Королевства и одного члена, на основе ротации, от одной из четырех других государств-членов Организации Объединенных Наций, представленных в КООН (Австралия, Канада, Таиланд и Филиппины). Заседания Военной комиссии по перемирию проводятся по просьбе любой из сторон в общей зоне безопасности, которая больше известна как Паньмынджон, в демилитаризованной зоне. Для содействия Военной комиссии по перемирию в выполнении ею своих функций Соглашением о перемирии предусматривается создание общего секретариата, который поддерживает круглосуточную телефонную связь между дежурными офицерами от обеих сторон, находящимися в Паньмынджоне. Кроме того, совместно назначаемые дежурные офицеры встречаются ежедневно за исключением воскресений и праздников и выполняют роль главного канала связи между двумя противостоящими сторонами. Со времени подписания Соглашения было проведено 423 пленарных заседания Комиссии и 472 заседания секретариата ВКП. Военная комиссия по перемирию или старший член от любой из сторон согласно пункту 27 Соглашения о перемирии уполномочены посылать объединенные группы наблюдателей для расследования сообщений о нарушениях Соглашения о перемирии внутри демилитаризованной зоны. Однако КНА/КНД воспрепятствовали выполнению Комиссией этой функции, отказавшись с апреля 1967 года участвовать в совместных расследованиях, предлагаемых КООН. В ходе только отчетного периода КНА/КНД не приняли участия в 21 заседании объединенной группы наблюдателей, созывавшихся по предложению КООН с целью расследования сообщений об инцидентах, происшедших в демилитаризованной зоне.

б) Комиссия нейтральных стран по наблюдению (КНСН)

Комиссия нейтральных стран по наблюдению, учрежденная в соответствии с Соглашением о перемирии в Корею, состоит из представителей четырех государств: Швеции, Швейцарии, Чехословакии и Польши. Основной функцией Комиссии является проведение независимых инспекций и расследований, связанных с Соглашением событий и нарушений за пределами демилитаризованной зоны и сообщение полученных сведений Военной комиссии по перемирию. Каждую неделю КНСН проводит заседания в общей зоне безопасности (Паньмынджон) для обсуждения и оценки докладов, поступивших от любой из сторон ВКП. Хотя выполнение ею основных функций сильно затруднено в результате сопротивления КНА/КНД, Комиссия оказывает весьма ценное и стабилизирующее влияние, а также является каналом для не прямых контактов между двумя противостоящими сторонами.

/...

с) Роль Корейской Республики

Отличительной чертой Соглашения о перемирии в Корее является то, что это Соглашение не было подписано ни одним государством. Соглашение подписал Главнокомандующий КООН от имени Объединенного командования, состоящего из контингентов вооруженных сил 16 государств-членов Организации Объединенных Наций и Корейской Республики. В ходе переговоров о перемирии и впоследствии по предложению КНА/КНД правительство Корейской Республики дало заверения в том, что оно будет придерживаться Соглашения о перемирии. В настоящее время Корейская Республика предоставляет большую часть "сил гражданской полиции", в задачу которых входит обеспечение безопасности и поддержание порядка в районе демилитаризованной зоны, находящемся под контролем Командования Организации Объединенных Наций. Правительство Корейской Республики и ее вооруженные силы соблюдают положения Соглашения о перемирии и сотрудничают с Командованием Организации Объединенных Наций в осуществлении Соглашения, и старшие офицеры вооруженных сил Корейской Республики на протяжении ряда лет входят в состав Военной комиссии по перемирию.

3. Деятельность Командования Организации Объединенных Наций в Военной комиссии по перемирию

Заседания Военной комиссии по перемирию обычно созываются для обсуждения серьезных нарушений Соглашения о перемирии и связанных с ним существенных проблем. Эти заседания так же, как и круглосуточная телефонная связь между обеими сторонами, служат для того, чтобы максимально ограничить обострение инцидентов в результате возможных просчетов. Комиссия является важным каналом связи, что было продемонстрировано постоянным ее использованием обеими сторонами. Из восьми заседаний Военной комиссии по перемирию, состоявшихся за отчетный период, два заседания были созваны по предложению Командования Организации Объединенных Наций и шесть заседаний - по предложению представителей КНА/КНД. Обвинения, выдвинутые Командованием Организации Объединенных Наций против КНА/КНД за отчетный период, включают: обстрел через военную демаркационную линию части территории демилитаризованной зоны, находящейся под контролем Командования Организации Объединенных Наций; незаконное размещение в демилитаризованной зоне тяжелого оружия; возведение фортификационных сооружений в демилитаризованной зоне; непрекращающиеся попытки организации систематического вооруженного проникновения на территорию Корейской Республики; и террористический взрыв бомб с целью покушения на руководителей Корейской Республики в Рангуне (Бирма). (Подробные сведения об этих серьезных инцидентах содержатся в добавлении к настоящему докладу.) Несмотря на эти продолжающиеся преднамеренные враждебные действия КНДР, которые резко усилили напряженность, особое внимание Командование Организации Объединенных Наций уделяло проведению мероприятий, способствующих ослаблению напряженности. (Описание

/...

конкретных конструктивных предложений, представленных Командованием Организации Объединенных Наций на заседаниях Военной комиссии по перемирию, также содержится в добавлении к этому докладу.) С другой стороны, представители КНА/КНД использовали эти заседания с целью распространения искаженных политических пропагандистских материалов, для чего ВКП вовсе не предназначена, и отказались поддерживать какие-либо инициативы Командования Организации Объединенных Наций, направленные на ослабление напряженности. КНА/КНД созвали одно заседание секретариата ВКП с целью представления перечня незначительных нарушений, якобы совершенных Командованием Организации Объединенных Наций. За отчетный период КООН обвинило КНА/КНД в более чем 4 070 подкрепленных надежными доказательствами нарушениях Соглашения о перемирии. Эти обвинения рассматривались в срочном порядке либо по телефону, либо на ежедневных заседаниях совместно назначаемых дежурных офицеров в общей зоне безопасности (Паньмыньджон), с тем чтобы дать КНА/КНД возможность прекратить продолжающиеся нарушения и провести своевременные расследования с целью предотвратить совершение аналогичных нарушений в будущем.

4. Выводы

На протяжении более 30 лет Военная комиссия по перемирию является единственным совместным международным механизмом и официальным каналом связи по выполнению Соглашения о перемирии между двумя противостоящими военными командованиями в Корее. Корейская Республика проявляла большую сдержанность перед лицом продолжающейся систематической кампании насилия и провокаций со стороны КНДР, направленной против Корейской Республики, и, кроме того, продемонстрировала свое искреннее желание добиться ослабления напряженности на Корейском полуострове. Командование Организации Объединенных Наций будет продолжать выполнять свои обязанности, вытекающие из Соглашения о перемирии, и подтверждает свою готовность и решимость в соответствии с положениями соответствующих резолюций Совета Безопасности сохранить мир и безопасность до тех пор, пока непосредственно заинтересованные стороны не смогут достичь более постоянной договоренности об установлении мира в Корее.

Примечания

а/ Текст резолюции см. Официальные отчеты Совета Безопасности, пятый год, Резолюции и решения (S/1588), стр.4.

Добавление

Основные инциденты/вопросы, обсужденные Военной комиссией по перемирию (1 января 1983 года - 31 декабря 1983 года)

1. Обстрел КНА сторожевого поста КООН в демилитаризованной зоне

Приблизительно в 19 ч. 35 м. 17 июня 1983 года военнослужащие сторожевого поста КНА, находящегося к северу от маркировочного столба № 0563 военной демаркационной линии, открыли огонь из автоматического оружия через военную демаркационную линию в направлении поста КООН, расположенного в демилитаризованной зоне. В результате этого неспровоцированного враждебного акта со стороны КНДР, который является нарушением пунктов 6 и 12 Соглашения о перемирии, посту КООН был нанесен ущерб. Командование Организации Объединенных Наций на 419-м заседании Военной комиссии по перемирию, состоявшемся 27 июня 1983 года, предъявило в качестве вещественного доказательства своих обвинений осколки снаряда, собранные в районе обстрела.

2. Вооруженное проникновение КНА на территорию Корейской Республики с суши

Приблизительно в 2 ч. 30 м. 19 июня 1983 года военнослужащие сил обороны КООН обнаружили трех вооруженных лазутчиков КНДР в реке Мунсан под бетонным мостом, расположенным в 12 километрах к югу от демилитаризованной зоны и лишь в 309 километрах к северо-западу от Сеула. Военнослужащие сил обороны КООН бросили в воду гранаты и открыли огонь по лазутчикам, в результате чего все трое были убиты. Снаряжение, изъятые у убитых лазутчиков КНА, включало три 7,65 мм пистолета-пулемета "Скорпион" производства Чехословакии (серийные номера I454Y, 5840V и I257Y) с четырьмя магазинами на 20 патронов; один автоматический пистолет "Браунинг" калибра 0,25 (серийный номер 478832) производства Бельгии, с глушителем производства КНДР; два фотоаппарата "Nikon F2" (серийные номера 80I9668 и 8044424) с объективом с переменным фокусным расстоянием 200-600 мм (серийный номер 30II33) и объективом 50 мм (серийный номер 53I0356); три акваланга; три комплекта подводного снаряжения; поддельное обмундирование военнослужащих Корейской Республики; военные карты КНДР с пометкой "Генеральный штаб Корейской народной армии", охватывающие район к северу от Кэсона в КНДР до района к югу от Сеула и Инчхона в Корейской Республике; а также шифровальную таблицу с типичными лозунгами КНДР, прославляющими Ким Ир Сена. Одна из изъятых гранат производства КНДР имеет маркировку в виде трех серий двузначных номеров - I6-75-53 - которые соответствуют маркировке Кунчхарийской фабрики по производству боеприпасов, находящейся в Сончхонгане провинции Пхэиан-Намдо (КНДР).

На 419-м заседании Военной комиссии по перемирию, состоявшемся 27 июня 1983 года, Командование Организации Объединенных Наций обвинило КНА/КНД в засылке вооруженных лазутчиков на территорию Корейской Республики с целью агрессии и ведения подрывных действий, что является нарушением пунктов 6, 7, 8 и 12 Соглашения о перемирии.

3. Вооруженное проникновение КНДР на территорию Корейской Республики с моря

а) Вечером 4 августа 1983 года имеющий тяжелое вооружение скоростной катер КНДР вторгся в прибрежные воды Корейской Республики и остановился приблизительно в 1,4 км от восточного побережья Корейской Республики. С этого места он произвел высадку вооруженных военнослужащих КНДР на берег, приблизительно в 14 км к югу от Кампхо. Ранним утром 5 августа 1983 года лазутчики КНДР в водонепроницаемых костюмах, под которыми было одето поддельное обмундирование военнослужащих Корейской Республики, были обнаружены постами береговой обороны Корейской Республики, и по ним был открыт огонь. Одновременно был обстрелян и подбит вторгшимся вооруженным катером КНДР сторожевой корабль береговой охраны Корейской Республики, который был направлен к месту инцидента.

Затем вторгшийся катер КНДР быстро удалился в восточном направлении со скоростью около 40 узлов. В дневное время было проведено тщательное обследование района, и были обнаружены трупы 4 убитых вооруженных лазутчиков КНДР. 6 августа 1983 года в том же районе был обнаружен труп еще одного лазутчика КНДР. Снаряжение, изъятые у убитых лазутчиков, включало предметы, которые были обнаружены у предыдущих групп вторжения КНДР, за исключением пяти нестандартных автоматических винтовок М-16 без серийных номеров. На обнаруженных автоматических винтовках М-16 никогда не проставлялись серийные номера. Очевидно, КНДР снарядила группу лазутчиков поддельным американским вооружением, в попытке замаскировать их под военнослужащих Корейской Республики. Другое изъятые снаряжение включало: один магазин полуавтоматического пистолета тип - 68 с 32 патронами производства КНДР; изготовленная в Японии аппаратура по поддержанию связи, в том числе приемо-передающая станция в водонепроницаемой сумке; шифровальная таблица с типичными для КНДР лозунгами на полях; походная сумка офицера КНДР; фотоаппарат "Canon FX" с объективом 35 мм (серийный номер 335399); фотоаппарат "Pentax ME" (серийный номер 1961186) и телеобъектив с переменным фокусным расстоянием 400 мм (порядковый номер 7305700). Командование Организации Объединенных Наций предложило созвать 421-е заседание ВКП, состоявшееся 23 августа 1983 года, и обвинило на нем КНА/КНД в засылке группы из пяти вооруженных лазутчиков на территорию Корейской Республики и совершении ими враждебных действий против сил береговой обороны Республики и сторожевого катера береговой охраны, что является нарушением пунктов 6, 12 и 15 Соглашения о перемирии. Старший член КООН в подкрепление своих обвинений против КНДР показал изъятые оружие и снаряжение.

/...

b) Около 9 ч. 10 м. 13 августа 1983 года приблизительно в 80 км к северо-востоку от принадлежащего Корейской Республике острова Уллындо было замечено подозрительное судно без опознавательных знаков, двигавшееся на юго-запад в направлении побережья Республики со скоростью 20 узлов. Памятуя об инциденте, имевшем место 5 августа 1983 года, в котором сторожевой корабль береговой охраны Корейской Республики был обстрелян имевшим тяжелое вооружение кораблем-нарушителем КНДР, и, понимая, что скорость в 20 узлов превышает обычную скорость, военный корабль Корейской Республики запросил данные о принадлежности и курсе следования вызвавшего подозрение катера. Когда все вопросы были оставлены без ответа, был сделан выстрел предупредительным снарядом, разорвавшимся в 1 000 метрах за носовой частью подозрительного корабля. В этот момент подозрительный катер совершил враждебный акт, обрушив сильный пулеметный огонь на военный корабль Корейской Республики. Затем подозрительный катер попытался покинуть место инцидента со скоростью 40 узлов, чрезвычайно высокой скоростью для катера его размеров. В ответ военный корабль Корейской Республики послал вертолет для преследования уходящего катера, и вертолет также был подвергнут сильному пулеметному обстрелу одной из двух орудийных установок, которые четко виднелись на палубе. В порядке самообороны вертолет открыл огонь по вражескому катеру и потопил его. Вражеский катер, называвшийся "Чо Ир Хван", был вооружен пулеметами и имел четыре двигателя для передвижения на большой скорости, но на нем невозможно было различить какое-либо оборудование для рыболовства. На нем также имелись необычные трафареты для облегчения быстрой перемены названия на носовой части катера. Хотя на палубе в момент затопления судна было видно три трупа, их невозможно было поднять на борт вертолета ввиду огня и дыма. В результате тщательного обследования района было найдено различное оборудование, имевшееся на судне, но не было обнаружено ни одного спасшегося члена экипажа. Обнаруженное во время обследования снаряжение было аналогичным снаряжению, обнаруженному после предыдущих морских вторжений КНДР в воды Корейской Республики. Был также обнаружен новый вид снаряжения - "подводные транспортные средства", которые, как считается, использовались для перевозки снаряжения или людей с побережья на катер и обратно. Кроме того, в блокноте, обнаруженном на затонувшем катере, содержалось неопровержимое доказательство, показывающее связь миссии враждебного катера с проникновением вооруженных лазутчиков КНДР на территорию Корейской Республики. Некоторые наиболее характерные отрывки из этого текста гласят: "Инструкции великого руководителя Президента Ким Ир Сена отделению связи Вонсана от 5 ноября 1976 года ... несмотря на трудности, вы должны продолжать борьбу и засылать по возможности больше агентов в Южную Корею ...". В результате расследования, проведенного международной группой Командования Организации Объединенных Наций, выяснилось, что вражеский катер являлся вооруженным высокоскоростным катером вторжения КНДР, аналогичным катеру, который обстрелял сторожевой корабль береговой охраны Корейской Республики во время попытки вооруженного проникновения КНДР к югу от Кампхо 5 августа 1983 года (см. пункт 3а выше). КООН предложило созвать 421-е заседание ВКП,

/...

состоявшееся 23 августа 1983 года, на котором оно обвинило КНА/КНД в совершении враждебных действий и обстреле военного корабля Коре́йской Республики, что является серьезным нарушением пункта 12 и духа Соглашения о перемирии.

с) Приблизительно в 21 ч. 40 м. 3 декабря 1983 года вооруженный катер КНДР вторгся в прибрежные воды Коре́йской Республики и остановился на расстоянии около полумили от побережья Тадапхо. Затем два вооруженных лазутчика КНДР прыгнули за борт и вплавь добрались до берега приблизительно в 7,5 км к юго-западу от Пусана. Они вышли на берег приблизительно в 22 ч. 30 м. 3 декабря и были почти сразу обнаружены и взяты в плен военнослужащими сил обороны Коре́йской Республики. Вторгшийся катер был также обнаружен при помощи осветительных минометных мин. Приблизительно в 23 ч. 05 м. корабль-преследователь ВМС Коре́йской Республики сделал предупредительные выстрелы по вторгшемуся катеру. Катер-нарушитель открыл ответный огонь и попытался уйти со скоростью 35 узлов. Во время напряженного преследования произошло столкновение двух судов и вторгшийся катер почти сразу же затонул. Оружие и снаряжение, изъятые у взятых в плен вооруженных лазутчиков КНДР, включали: два 7,65-мм пистолета-пулемета "Скорпион" тип - 61 производства Чехословакии (серийные номера J3684 и J3857); один автоматический пистолет "Браунинг" калибра 0,25 производства Бельгии с глушителем производства КНДР (серийный номер пистолета - 478830 - лишь на две единицы отличается от такого же пистолета с серийным номером 478832, который был изъят 19 июня 1983 года во время попытки вторжения около Мунсана; см. пункт 2 выше); пять ручных гранат производства КНДР (такого же типа, как и гранаты, обнаруженные после вторжения 19 июня 1983 года около Мунсана); один прибор КНА для ночного наблюдения (серийный номер 800015) с гербом КНДР и надписью "ортоскоп-78 ночного видения"; и шифровальная таблица для связи с характерными северокорейскими политическими лозунгами. Взятый в плен командир группы вторжения 28-летний Чон Чун Нам проживает по адресу: округ № 49, Ёнамул, Пэкамган, Янгандо, КНДР. Другим захваченным лазутчиком являлся Ли Сан Ю. Чон признался, что он является командиром третьей эскортной группы 313-го пункта связи, расположенного в Вонсане (КНДР) и входящего в состав шестого отдела Центрального Комитета Трудовой партии Кореи. По приказу начальника штаба 313-го пункта связи Чхан Хён Гуна он должен был проникнуть 3 декабря 1983 года в Тадапхо на южном побережье Коре́йской Республики около портового города Пусана. 30 ноября 1983 года приблизительно в 14 ч. 00 м. базовый корабль, на котором находился вооруженный катер вторжения и пять членов группы вторжения, покинув порт Вонсан (КНДР), направился с заданием к территории Коре́йской Республики. По описанию Чона, длина базового корабля 30 м и он приводится в движение четырьмя двигателями "Насибо" производства КНДР мощностью 1 000 лошадиных сил каждый. Чон заявил, что эти двигатели дают возможность базовому кораблю развивать скорость 45 узлов. Базовый корабль имеет на вооружении две 14,5-мм спаренных зенитных пушки, одно 82-мм безоткатное орудие, три реактивных гранатомета, два тяжелых пулемета, автоматические винтовки и

/...

ручные гранаты. Базовый корабль с экипажем 15 человек и под командованием Ким Дэ Сама проследовал по Японскому морю в восточном направлении, обошел японский "совместный" рыболовный участок, известный под названием "Ямадо-тай", прошел между островами Хонсю и Оки, затем приблизительно в 17 ч. 00 м. 3 декабря 1983 года прибыл в точку, расположенную на расстоянии около 5 миль к северо-востоку от японского острова Цусима. Приблизительно в 17 ч. 30 м. того же дня вооруженный катер вторжения с группой из 5 лазутчиков на борту отошел от базового корабля. Катер вторжения имел водоизмещение около 5 тонн и приводился в движение тремя двигателями "Олимпус" мощностью 260 лошадиных сил каждый. С использованием этих двигателей вооруженный катер вторжения развивал максимальную скорость свыше 35 узлов. Катер имел на вооружении один пулемет, один реактивный гранатомет и один противотанковый реактивный гранатомет. Катер вторжения проследовал в северо-западном направлении около 61 километра и в районе 21 ч. 40 м. 3 декабря прибыл в точку, расположенную приблизительно в 800 м от побережья Тадэпхо около Пусана. На 423-м заседании ВКП, состоявшемся 23 декабря 1983 года, КООН обвинило КНА/КНДР в проникновении вооруженного судна вторжения в прибрежные воды Корейской Республики и высадке двух вооруженных лазутчиков КНДР на побережье Тадэпхо около Пусана, что является серьезным нарушением пунктов 12 и 15 Соглашения о перемирии. В подтверждение своих обвинений КООН показало захваченное снаряжение и проиграло магнитофонную пленку с записью интервью взятого в плен командира группы Чон Чун Нама, в котором он сознался в совершенных действиях и признал вину КНДР. Одновременно был обстрелян и подбит вторгшимся вооруженным катером КНДР сторожевой корабль береговой охраны Корейской Республики, который был направлен к месту инцидента.

4. Взрыв бомб в Рангуне

9 октября 1983 года специальная террористическая группа из КНДР предприняла попытку убить президента Корейской Республики Чон Духуана, взорвав устройство чрезвычайно большой мощности в Мавзолее мучеников в Рангуне (Бирма). Объект покушения - президент Чон - не пострадал от взрыва, однако в результате этого акта преднамеренного насилия погибли 17 граждан Корейской Республики, в том числе четыре члена кабинета министров и четыре гражданина Бирмы, и ранено большое число граждан обеих стран.

В обстановке резкого усиления антисеверокорейских настроений в связи со взрывом террористами бомбы в Рангуне Корейская Республика проявила сдержанность. Зрелая и трезвая позиция правительства Корейской Республики в этом вопросе помогла предотвратить дальнейшее ухудшение и без того напряженной обстановки.

На 422-м заседании ВКП 31 октября 1983 года старшее должностное лицо КНА подняло вопрос об инциденте с взрывом бомбы в Рангуне, заявив, в частности, что "южнокорейские марионетки спровоцировали взрыв в Рангуне, пытаясь таким образом найти выход из кризисного положения". В ответ на это старшее должностное лицо Командования Организации Объединенных Наций указало, что явное покушение на президента Корейской Республики Чона, совершенное 9 октября 1983 года в Рангуне (Бирма), несомненно привело к резкому усилению напряженности на Корейском полуострове. Он также заявил, что все имеющиеся и хорошо документированные в мировой прессе улики указывают на причастность к этому инциденту КНДР. И поскольку правительство Бирмы еще не закончило свое расследование этого инцидента, КООН отказалось от дальнейшего обсуждения этого инцидента.

4 ноября 1983 года правительство Бирмы объявило, что взрыв бомбы был осуществлен командос КНДР, и Рангун решил разорвать дипломатические отношения с КНДР, отказавшись от своего признания КНДР. 22 ноября 1983 года перед судом в Рангуне предстали два военнослужащих КНДР, причастных к взрыву бомбы в Рангуне. Согласно показаниям капитана армии КНДР Кан Мин Чула, генерал-майор армии КНДР Кан Чан Су из разведывательного бюро КНДР отдал трем военнослужащим КНА (в том числе двум подсудимым) приказ об убийстве президента Корейской Республики Чона во время его государственного визита в Бирму в октябре месяце. В числе трех офицеров, отобранных для проведения этой операции, были майор Зи Мо, руководитель группы, капитан Кан Ми Чул и Ким Чи О; все они являлись членами разведывательного подразделения КНДР, находящегося в Кэсоне (КНДР). Все три террориста незаконно проникли на территорию Бирмы на грузовом судне КНДР примерно 23 сентября и были препровождены в дом Чон Чан Хая - советника посольства КНДР в Рангуне. Трех террористов укрыли в доме советника, снабдили их необходимыми взрывными устройствами, и

/...

они подложили две шариковые бомбы и одну зажигательную бомбу в Мавзолее мучеников в Рангуне. Около 10 ч. 25 м. 9 октября 1983 года террористы с помощью прибора дистанционного управления произвели мощный взрыв в Мавзолее мучеников.

У этих террористов из КНДР был захвачен, в частности, автоматический пистолет "Браунинг" бельгийского образца калибра 0,25 мм (серийный номер 459771) с глушителем. Примечательно, что серийный номер этого "Браунинга" лишь на две единицы отличается от серийного номера другого, оснащенного глушителем "Браунинга" (серийный номер 459773), захваченного во время предпринятого 3-6 ноября 1980 года вторжения КНДР на остров Хэнтан (доклад Командования Организации Объединенных Наций Совету Безопасности Организации Объединенных Наций, документ S/14499 от 28 июля 1981 года). По данным Интерпола - международного агентства уголовной полиции - в январе 1975 года КНДР импортировала по крайней мере 200 пистолетов "Браунинг" и 15 000 комплектов боеприпасов. Захваченная у террористов из КНДР в Рангуне ручная граната также идентична многочисленным ручным гранатам, захваченным у вооруженных лиц КНДР, проникших на территорию Корейской Республики. Серийный номер предохранительной рукоятки одной из гранат, захваченных в Рангуне, был 14-69-101. Последнее число - 101 - означает место производства - завод в провинции Пхэиан-Намдо (КНДР). Следует отметить, что снаряжение, захваченное у террористов КНДР в Рангуне, очень похоже или даже идентично тому, которое использовалось КНДР при попытках вооруженных проникновений на территорию Корейской Республики в прошлом.

На 423-м заседании ВКП 23 декабря 1983 года КООН обвинило КНДР в резком усилении напряженности и в том, что своим покушением на президента Корейской Республики Чона в Рангуне и, как следствие этого, массовым убийством граждан она ставит под угрозу перемирие в Корее. При этом представитель КООН привел выдержки из официального отчета правительства Бирмы о ходе событий и сослался на публичный процесс над двумя террористами из КНДР. В заключение КООН призвало КНДР прекратить свои продолжающиеся террористические акты и акты насилия против Корейской Республики и дать ответ на конструктивные предложения, выдвинутые недавно КООН с целью смягчения напряженности и обеспечения условий для диалога и мира.

5. Инициативы Командования Организации Объединенных Наций

В отчетный период КООН выдвинуло конструктивные инициативы по смягчению напряженности на Корейском полуострове, являющейся результатом систематических и непрекращающихся враждебных действий КНДР против КООН и Корейской Республики. КООН вновь выдвинуло инициативы, с которыми оно выступало и в прошлом, направленные на смягчение напряженности, и представило некоторые новые предложения, которые, несомненно, привели бы к уменьшению напряженности, если бы были приняты КНА/КНД.

a) Взаимное уведомление о крупных военных маневрах

КООН по-прежнему надеется на конструктивный ответ КНА/КНД на предложение КООН о предварительном взаимном уведомлении о проведении крупных военных маневров в целях предотвращения возможных неправильных оценок и ненужной напряженности. Военные маневры, как таковые, не являются нарушением Соглашения о перемирии, однако секретные военные операции и перемещения войск могут привести к неправильным оценкам. КООН созвало 417-е заседание ВКП 18 февраля 1983 года с единственной целью обсудить вопрос о взаимном уведомлении о проведении маневров. Однако КНА/КНД не дали конструктивного ответа на это предложение, предусматривающего снижение напряженности. В качестве свидетельства своей доброй воли 28 декабря 1983 года (еще до официального объявления) КООН уведомило КНА/КНД о том, что с начала февраля до середины апреля 1984 года будут проведены маневры под названием "Тим Спирит-84".

b) Приглашение для наблюдения за проведением маневров "Тим Спирит-83"

На 416-м заседании ВКП 3 февраля 1983 года ввиду неизменного и резкого осуждения представителями КНА/КНД учений "Тим Спирит-83" КООН пригласило 5 членов КНА/КНД, входящих в ВКП (одного представителя Китая и четырех представителей Северной Кореи) вместе с четырьмя основными членами Комиссии нейтральных стран по наблюдению прибыть на маневры на юг Кореи и самим убедиться в непровокационном характере "Тим Спирит-83". В ответ на предложения КООН Северная Корея предприняла пропагандистскую кампанию, извращающую характер учений, утверждая, будто их цель состоит в осуществлении вторжения в КНДР.

c) Роль Комиссии нейтральных стран по наблюдению в демилитаризованной зоне

На 418-м заседании ВКП 21 мая 1983 года КООН предложило ВКП уполномочить Комиссию нейтральных стран по наблюдению - нейтральную третью сторону в соглашении о перемирии в Корее - взять на себя ответственность за проведение беспристрастных инспекций демилитаризованной зоны или, для начала, части демилитаризованной зоны, и

/...

подробно информировать ВКП о результатах такой инспекции. Главной целью этого предложения КООН является стремление вернуть демилитаризованной зоне предназначенный ей статус подлинно буферной зоны. Этого можно достичь при условии вывода вооруженных сил, устранения незаконных фортификационных сооружений и оружия для предотвращения случайных столкновений между противостоящими вооруженными силами. В ответ представитель КНА заявил следующее: "У нас нет намерений захватывать юг, и мы давно уже со всей ясностью изложили эту нашу позицию". Он, однако, не коснулся существа вопроса. 31 октября 1983 года КООН вновь настоятельно призвало главнокомандующего КНА принять инициативу КООН по возвращению демилитаризованной зоне статуса подлинно буферной зоны, как это и предполагалось с самого начала. Северная Корея еще не ответила на это предложение КООН о смягчении напряженности в демилитаризованной зоне.

6. Характер деятельности представителей КНА/КНД в Военной комиссии по перемирию

Поведение представителей КНА/КНД не свидетельствует о том, что они не намерены сотрудничать в деле обеспечения ВКП возможности для выполнения возложенной на нее задачи. Они неизменно отказываются проводить совместные расследования каких-либо нарушений Соглашения о перемирии и не проявляют никакого интереса к конструктивному обсуждению мероприятий по смягчению напряженности. Представители КНА/КНД неизменно отрицают какую бы то ни было ответственность за эти серьезные нарушения - непрекращающиеся враждебные действия против КООН и Корейской Республики - даже когда им предъявляют неопровержимые доказательства обратного. Более того, они объявляют эти улики "сфабрикованными" и продолжают использовать заседания ВКП для своих пропагандистских нападков, пытаясь переложить ответственность за напряженность в Корее на КООН и Корейскую Республику.
